

# 疫情阻通關難阻思港味 華強北年貨銷路火爆

# 深圳港人買港貨 隔河過年也溫馨



家鄉的味道，是鄉愁最好的解藥。深圳疫情近日有所緩解，龍崗布吉和羅湖心翠竹街道等多地調為低風險地區，市民回老家可以免隔離，留在深圳過年的眾多港人及深圳市民湧入華強北港貨店，尋找香港之味。香港文匯報記者近日在紫荊城港貨中心看到，現場擠滿了人。有港人看到琳琅滿目的港式年貨，心裏湧起以往在港過年的情景。一些在深圳工作的市民亦大包小包，多的花費上千元（人民幣，下同），也想帶給親戚嚐嚐正宗的港味。

圖／文：香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道



店，尋找香港之味。圖為深圳紫荊城港貨中心。留在深圳過年的港人及深圳市民湧入華強北港貨

疫情令深港兩地民眾兩年無法正常流動，以往每到年底大量深圳市民前往香港買年貨，如今都轉往華強北。華強北今年集結了大量港貨店，其中也有部分香港商家開的，香港文匯報記者觀察，今年華強北港貨店的港式年貨生意十分火爆，除了奶粉的價格漲了一點外，其他食品的價格和往年差不多。記者了解到，這些港貨大多是通過一般貿易進口到華強北銷售。

### 深圳港貨折合匯率與港相若

為方便照顧，在深圳打拚的港商黃鵬早前將父母接到深圳過年，記者知道他為讓父母嚐到正宗的香港味道，今年特別到華強北買年貨。記者昨日隨他前往港貨較為集中的紫荊城。記者現場看到，進入該商城不用出示健康碼，商場內人頭湧湧，香港、美國、日本、韓國和東南亞等地食品應有盡有，許多人都大包小包地購買各種年貨食品。

黃鵬也加入了購物大軍。他告訴記者，看到許多商店到處是琳琅滿目的商品，很多是在香港商店都有的那種商品，如費列羅巧克力、美國開心果、丹麥藍罐曲奇等，「突然有一種身臨香港市場的感覺，而價格與香港也差不多，像24粒裝費列羅巧克力售價為68元人民幣，香港約75元港幣，折合匯率與香港差不多；其他商品價格也類似，我買的小號藍罐丹麥曲奇價格為88元人民幣，在香港約要115多港幣；美國開心果是40多元人民幣一袋，在香港也約需50港幣。」

由於疫情，他儘管很想回香港過年，但也沒有辦法，因此特地在紫荊城購買了以往在香港過年時常買的食品如巧克力、開心果、香腸等，花了七八百元。這些食品讓他倍感溫馨，雖然人回不到去，但是那些陪着自己長大熟悉的食品也都買到了，因此給自己帶來一絲心靈安慰的感覺。

### 「可讓家人品嚐純正港貨味道」

在現場有深圳當地市民用手推車採購，有的整個箱購買。一位來自山東的郭女士告訴記者，她買了巧克力、開心果、腰果等，合計花了近600元。家住布吉的她，布吉最近的疫情風險調至低級，因此回家不用隔離，之前觀望猶豫了好久，現在疫情緩解後自己便跑過來購買一些港貨食品，準備過幾天後回家，讓家人品嚐純正港貨的味道，這個



港商黃鵬特地在紫荊城購買了以往在香港過年時常買的食品，如巧克力、開心果、香腸等。

感覺與內地其他食品是不同的。

去年因為疫情沒有回家的廣西女孩韋小姐與老鄉一同前來，她告訴記者，十分想念家中的父母。因為自己居住的福田屬於低風險地區，只要有綠色健康碼回家便沒有影響。她花了數百元購買了香港元朗蛋卷、俄羅斯巧克力夾心糖果等，「每一包商品大都是十多元和數十元，一下裝了一大包，回老家給親戚朋友嚐嚐鮮，感覺自然是相當不錯，哈。」

### 商家：一天銷量抵平時一個月

來自東北的劉先生在紫荊城入口開設的明宇店吸引了大量顧客，該店約有15平方米，許多年輕人前來挑選椰漿卷和堅果等，付款的人排起了長龍。因為收款只有一台機器，店員便讓顧客掃碼支付，以提高交易速度。劉老闆說，因為疫情，半個月前這裏差一點就封了，影響了銷售，「幸好最近深圳疫情緩解，因此許多人外出前來購買年貨，銷售相當紅火，年底一天的銷售相當平時一個月的銷量，一些如小罐曲奇餅乾等備貨不足，正在快速從香港補貨。」

### 在深圳最受青睞的港貨

商品名稱	元(人民幣)
24粒裝意大利費列羅巧克力	63-68
小藍罐曲奇餅乾	88
美國開心果	40
900克桶裝元朗蛋卷	55
1磅越南岩燒腰果	36
900克雅培心美力1階段	185
900克愛他美1階段	150

整理：香港文匯報記者 李昌鴻

隨著深圳疫情的緩解，大量市民選擇回老家過年，記者在華強北港貨中心紫荊城看到，一對年輕夫婦在該商城購買了六七罐奶粉，可以節省一兩百元（人民幣，下同）。

### 奶粉銷量是平時的四五倍

記者來到紫荊城一銷售奶粉的商家看到，雅培、美素、愛他美等眾多奶粉排滿貨架，很多商家通過微信等渠道銷售奶粉，有的一天銷量上百罐。不過，隨著春節的到來，許多人前來給親戚朋友購買奶粉，少的三五罐，多的則是七八罐，甚至有的是多箱購買。該商舖老闆盧先生稱，許多顧客前來買奶粉，銷售額是平時的四五倍。他指自己做了很多年奶粉批發，目前店裏有十幾款奶粉，都是從香港拿貨，大宗進口並直郵過來，全是暢銷款。

盧先生告訴記者，900克一罐愛他美1階段、2階段和3階段價格分別是150元、145元和123元，因為疫情原因，國外進貨渠道受到影響，現在價格都有部分上漲，一罐約上漲5至10元。雅培心美力1階段售價為185元。這些商品售價與香港都差不多。

### 江西夫婦跨省代親戚購買

他稱，平時自己大都是通過微信向全國客戶批發銷售，銷量好時一天有上百罐。如今過年前來帶貨的人很多，一天銷售就更多，線上線下有近兩百罐奶粉。有的零售商微信發來採購信息，一下購買十幾二十罐，他們每罐轉手可以賺二三十元。不過，他感嘆商舖租金有些高，一個月需兩萬至三萬元，上半年生意差，年底暢旺了不少。

記者看到一對夫婦打開車後備箱，往裏面放六七罐奶粉以及其他年貨。他們透露，過年開車回江西，幫親戚朋友代購的，一罐較線上或者當地便宜二十多元，六七罐可以節省一兩百元。



有江西年輕夫婦前來購買進口奶粉，放在車後備箱帶回家，買六七罐可節省奶粉錢一兩百元人民幣。

## 開車購港貨奶粉 六七罐可省一兩百元



郭女士購買近六百元港貨準備過年帶給家人品嚐。



韋小姐購買許多進口年貨準備過年回廣西。

## 看好進口食品銷路 港貨店由三樓遷一樓

因為受到內地消費者青睞，除了紫荊城銷售港貨外，華強北許多路邊商舖也銷售港貨。記者從曼哈進口食品廣場了解到，其銷售食品的商舖以往在三樓，一樓是通訊和電子產品，由於該商城看好港貨食品，去年底銷售食品的商舖從三樓搬到一樓，以便更方便地吸引顧客前來消費。

### 藍罐丹麥曲奇賣斷貨

該商城一商店員林先生告訴記者，其店舖有20多平方米，老闆是潮汕人。商舖有近千種食品，大部分從香港轉口過來的，產地包括日本、韓國、美國、馬來西亞等地。因為就在華強北步行街路邊，十分方便顧客看到和前來購買，因此年

底他們生意特別好。許多貨如藍罐丹麥曲奇賣斷貨了，而元朗蛋卷、嘉頓餅售價50多元人民幣，也是他們暢銷的香港食品。而最為暢銷的食品包括美國開心果、意大利巧克力、丹麥曲奇等。

### 近廿商戶賣進口食品

他告訴記者，以前他們在三樓經營，一樓是通訊和電子產品，因為樓層高顧客不方便，因此銷售並不太好。該商城老闆看到紫荊城進口食品銷售不錯，便學習其經驗，將一樓通訊和電子產品撤掉，去年底改為進口食品，目前共計有近二十個商戶，因為年貨銷售旺季，因此銷售十分不錯，銷量是平時好多倍，其租金也接近紫荊城。

## 擔心疫情傳播 內地海淘族紛紛停購

在深圳從事媒體工作的李小姐告訴記者，因為疫情，國家呼籲盡量不要海淘，為此，現在她基本沒有海淘了。去年過年自己海淘一些年貨，就像以往過年的時候去中英街或者香港，買一些進口的零食、餅乾、糕點和堅果等。

李小姐說，今年確實因為疫情，擔心不太安全，尤其是國家最近呼籲民眾盡量不要海淘，避免外國新冠病毒從商品包裝等傳染進來。此前她還海淘一些進口的護膚品，現在也沒有海淘購買這類商品。今年她主要是通過朋友介紹，用海南免稅商城手機App，通過這個App買了一些常用的外國護膚品。

李小姐留意到，今年許多電商平台推出的一些國產年貨挺豐富，有很多新年的禮包，她也

買了一些，包括曲奇餅乾、乾貨和堅果等，寄回潮汕老家。這種新春禮盒是一箱一箱地買，而一箱就有好幾盒，多的甚至有六盒，就放在老家，到時候走親戚就可以直接拎着走。目前像一些國際大牌的商品，其現在價格在內地和國外售價差的不太大，就會直接在深圳的專賣店購買，也不需要海淘了。

### 「健康和安全最重要」

從事文職工作的黃小姐，之前通過海淘購買一些化妝品，一次都是一兩千元人民幣，但最近看新聞指這次內地的疫情很多是通過國外進口傳播進來的，最近國家也呼籲民眾注意疫情減少海淘，她也響應國家政策，停止海淘購物了，「畢竟健康和安全最重要。」